

僵局持续 西共体拟再开会讨论尼日尔局势

随着尼日尔政变军人在西非国家经济共同体最后通牒到期前关闭领空，地区局势愈发紧张。西共体7日没有直接回应尼日尔政变军人的举动，但说10日将召开会议讨论尼日尔局势。

多个国家已派出代表前往尼日尔，或斡旋局势或展示“团结”，但都未化解当前僵局。

【僵持不下】

西共体7日在一份声明中说，这一组织将于10日在尼日利亚首都阿布贾召开会议，讨论下一步围绕尼日尔政治局势采取的措施。这是西共体在其最后通牒到期后，首次就尼日尔局势发出公开声明。

法新社援引一名消息人士的话报道，西共体目前没有设想立即对尼日尔采取军事干预行动，对话的道路似乎仍然开放。

前一天午夜，西共体要求尼日尔政变军人在一周之内把权力交还总统穆罕默德·巴祖姆的最后通牒到期。尼日

尔政变军人在最后通牒到期前宣布关闭领空，并说所有违反此项禁令的企图都将遭到“及时且有力的回应”。

7月26日，尼日尔总统卫队部分军人扣押总统巴祖姆，随后宣布成立保卫祖国国家委员会并接管国家事务，总统卫队长阿卜杜拉赫曼·奇亚尼任委员会主席。西共体领导人7月30日在阿布贾召开紧急会议并发布最后通牒，说将采取包括军事干预在内的一切措施，确保恢复尼日尔宪法秩序。8月4日，西共体成员国军方负责人通过一份有关军事干预尼日尔局势的方案，但仍希望以外交方式化解紧张局势。

尼日尔政变军方多次强调，拒绝所有“干涉尼日尔内政”的行为，任何“侵略”或“侵略尝试”都将遭到立即回应。

7日，尼日尔政变军方任命前经济和财政部部长阿里·马哈曼·拉明·泽内为新“总理”。路透社报道，这一举动是政变军方将继续掌权的信号。

多家媒体报道，尼日尔首都尼亚美

街头7日看似平静，不过尼日尔关闭领空的决定对航空造成影响，多个航班飞行用时增加或停飞。

【各有立场】

政变发生后，西共体和多个国家已派代表前往尼日尔斡旋，美国、马里和布基纳法索的代表7日也抵达尼亚美。

美国国务院“二把手”、代理常务副国务卿维多利亚·纽兰在事先未公开行程的情况下访问尼日尔，7日当天与尼日尔政变军方一些人士会晤超过2小时，包括政变军方任命的参谋长穆萨·萨拉乌·巴尔穆。

纽兰在会晤后通过电话连线告诉记者，这次对话“非常坦率，有时也相当困难”，但美方提出了“一些选择”，且愿意斡旋。她披露，政变军方没有回应她所提出与遭扣押总统巴祖姆或政变军人领导人奇亚尼见面的要求，不过目前美方官员仍可以通过电话与巴祖姆联系。

同在7日，来自马里和布基纳法索

的代表也访问了尼日尔。这两个尼日尔邻国发布联合声明，说访问展示出两国“与尼日尔人民的团结”。

马里和布基纳法索都因国内发生政变被西共体暂停了成员国资格。两国先前多次反对军事干预尼日尔，说任何对尼日尔的军事干预将被视为“对布基纳法索和马里宣战”；如果尼日尔遭到外部军事干预，两国将退出西共体。

有分析认为，西共体的经济制裁无法对尼日尔军人构成较大影响，西共体或其他外部势力是否军事干预将起关键作用。不过，围绕是否军事干预，西共体成员国和其他一些非洲国家意见并非完全一致。

路透社认为，西共体内部分歧和与尼日尔对峙升级将进一步导致尼日尔不稳定。美联社报道，由于西共体内部存在分歧，目前还不清楚西共体领导人下一步将作何决策，不过目前没有军队在尼日尔边境集结的迹象。

（新华社专稿 郑昊宁）

南非表示已为举办金砖国家领导人第十五次会晤准备就绪

新华社约翰内斯堡8月7日电（记者 谢江）南非国际关系与合作部长潘多尔7日说，南非已准备好举办金砖国家领导人第十五次会晤。

潘多尔当天举行新闻发布会介绍2023年金砖峰会准备情况。她说，南非已准备好在约翰内斯堡举办此次金砖峰会，这将是新冠疫情暴发以来金砖国家举行的首场线下峰会。

潘多尔说，2023年金砖峰会期间，

南非将举办金砖国家领导人第十五次会晤和金砖国家工商论坛等。届时，金砖国家领导人将围绕加强金砖合作与金砖机制“扩容”等议题展开讨论。

据潘多尔介绍，南非已邀请67位非洲国家及“全球南方”国家领导人出席“金砖-非洲”会议和“金砖+”对话会。此外，联合国秘书长、非盟委员会主席等20位国际及地区组织领导人也将受邀参会。

穆迪下调多家美国中小银行评级

国际评级机构穆迪投资者服务公司7日下调多家中小规模银行信用评级。穆迪同时说，可能下调一些大型美国银行的信用评级。

穆迪当天把10家银行的信用评级下调一级，同时宣布将评估是否下调6家大型银行的信用评级。这6家大银行是纽约梅隆银行、美国合众银行、道富银行、北方信托银行、库伦佛斯银行和特鲁伊斯特金融公司。

穆迪在报告中写道，许多银行第二季度财报数据显示出日益增加的盈利压力，“这正值美国经济2024年初将面临温和衰退，(银行)资产质量看似确定下滑之际，尤其是一些银行的商业地产投资组合风险较大”。

穆迪认为，商业地产风险敞口扩大成为银行业关键风险，这主要归咎于美国联邦储备委员会持续加息，远程办公减少写字楼需求，以及金融机构收紧对

商业地产项目授信。

美联储上周发布的调查结果显示，今年第二季度，不仅美国银行业抬高授信门槛，企业和消费者的贷款需求同样减少。美国摩根士丹利银行预期，贷款需求将继续疲软。

硅谷银行和签名银行今年3月关闭引发欧美银行业动荡，损害欧美银行业信用，引发一波储户对区域性银行的挤兑潮。

美国知名经济学家穆罕默德·埃里安4月在美国《金融时报》撰文说，美国监管部门的救市行为治标不治本，没有消除银行业混乱对整个实体经济产生的影响。

国际评级机构惠誉8月1日将美国长期外币发行人违约评级从AAA下调至AA+。惠誉说，下调评级考虑到美国政府今后3年内财政状况恶化、整体债务负担增加的预期，以及债务上限政治僵局所体现的“治理弱化”等因素。

（新华社专稿 卜晓明）

日本上半年经常项目顺差同比增加11%

经济

新华社东京8月8日电（记者 钟雅 刘春燕）日本财务省8日公布的国际收支初步统计报告显示，伴随国际市场能源价格回落，今年上半年日本经常项目顺差同比上升11.1%，至8.01万亿美元(1美元约合143.2日元)。

数据显示，上半年包含货物及服务的整体贸易收支逆差同比减少至7.3

万亿日元。货物贸易方面，由于出口增幅超过进口增幅，逆差额同比下降至5.18万亿美元；服务贸易方面，由于旅行收支顺差扩大，逆差额同比下降至2.12万亿美元。

此外，上半年日本海外投资收益同比增加8937亿日元，至17.53万亿日元。报告指出，在货物贸易和服务贸易均呈现逆差的情况下，海外投资收益保持增长是日本能够维持经常项目顺差的主要原因。

数据还显示，6月日本经常项目顺差达1.51万亿日元左右，约为去年同期的3倍。

内塔尼亚胡暗示为与沙特和解或在巴勒斯坦问题上妥协

以色列总理内塔尼亚胡近日再就推动实现以色列同沙特阿拉伯关系正常化释放“积极言论”。他接受彭博新闻社采访时暗示，为与沙特和解，以色列或在巴勒斯坦问题上做出妥协。

《以色列时报》援引7日公布的采访内容报道，内塔尼亚胡表示，如果与沙特实现关系正常化的确取决于此，他会向巴勒斯坦方面做出姿态。他还暗示，不会让执政联盟成员阻挠相关协议。

内塔尼亚胡说：“如果有政治意愿，就有政治途径来实现以色列和沙特之间的关系正常化和正式和平……我认为有足够的空间来讨论可能性。”

内塔尼亚胡并未说明会为与沙特和解而在巴勒斯坦问题上做出怎样的妥协，仅表示他支持给予巴勒斯坦人“自我治理(所需)的所有权力”，但绝不是“威胁以色列的任何权力”。

前一天，以色列外长埃利·科亨接受总部设在英国伦敦的阿拉伯媒体“团结网”采访时说，巴勒斯坦问题不会成为“通往和平的障碍”，“我们已通过《亚伯拉罕协议》证明了这一点”。

唐纳德·特朗普2017年至2021年担任美国总统期间，美国政府积极撮合以色列同阿拉伯联合酋长国、巴林、苏丹、摩洛哥等阿拉伯国家签署所谓《亚伯拉罕协议》，快速推进关系正常化。

在此之前，埃及、约旦是仅有的两个与以色列实现关系正常化的阿拉伯国家。由于巴勒斯坦问题、阿以冲突，包括沙特在内大多数阿拉伯国家未同以色列实现关系正常化，彼此对立甚为敌视。

巴勒斯坦方面强烈反对阿拉伯国家与以色列关系正常化，认为相关国家背力满足储户需求。

据报道，该贷款机制的使用率持续上升。截至7月26日，各银行已借入1050亿美元，较前一周增加20亿美元，创新高。

美国财务研究与分析中心的银行分析师亚历山大·约翰姆说，有点惊讶于“美联储特别援助项目余额还没降下来”，鉴于银行业的恐慌情绪已趋于平稳，这可能不符合一些人的预期。

受美联储激进加息等因素影响，今年3月初以来，美国硅谷银行、签名银行和第一共和银行接连“爆雷”并关闭，引发美国银行业震荡，外溢余波一度殃及欧洲银行。

（新华社专稿 海洋）

加德满都遭遇洪涝灾害

8月8日，人们在尼泊尔加德满都的积水区域涉水前行。受降雨影响，尼泊尔加德满都多处区域遭遇洪涝灾害。

新华社发 苏拉韦·什雷斯塔 摄



西班牙多种手段应对夏季酷暑影响

近年来随着全球极端天气事件频发，欧洲南部夏季高温正变得越来越常见。今年夏天，西班牙已先后经历了两波热浪，科尔多瓦等南部城市出现44摄氏度高温。面对这一趋势，西班牙各地使用种种办法，减轻热浪对市民生活的影响。

给街道“加盖”

西班牙夏季高温主要来自日间的阳光直射。不少西班牙城市有着数百年甚至上千年的历史，市中心密密麻麻遍布受保护的古老建筑，难以进行现代化改造，也难以通过植树来遮阴。为此，一些城市便打起了给街道“加盖”的主意。

在西班牙南部塞维利亚、科尔多瓦等城市，市中心街道上设置了可伸缩的遮阳棚为市民提供阴凉。这些遮阳棚在日间伸展开来遮住街道，夜间则收起以便散热。巴伦西亚理工大学教授胡安·何塞·加兰认为，这对于街道狭窄的老城区来说无疑是“理想的解决方案”。

中部城市萨拉戈萨则打造了“阴影

地图”计划。这是基于萨拉戈萨空间数据平台的交互式地图，能清楚地显示街道上建筑物在特定日期和时间投射的阴影位置，方便市民提前规划出行路线，避开被烈日暴晒的道路。

目前，设计者还在为这张地图持续纳入更多信息图层。据市政相关负责人玛丽亚·赫苏斯·费尔南德斯透露，未来地图中或将再“添加一个包含树木及其阴影的图层”，帮助人们从一个全新的角度来认识自己所处的城市。

打造“气候避难”网络

因电费昂贵等原因，西班牙家庭空调覆盖率向来不高。炎炎夏日，许多人不得不去酒吧或购物中心躲避热浪，一些城市因此提供低价或免费的休闲场所作为避暑的替代方案。

在东部大都市巴塞罗那，市政府将图书馆等室内温度可调节的公共设施或绿树成荫的公园定义为“气候避难所”，并将这些场所连接成一张巨大的避暑网络，向市民同步提供相关信息以便人们就近避暑。这一模式近来正在

更多城市推广。

此外，西班牙街头比比皆是的水资源也成为不少市民的消暑之地。各地市政府则鼓励人们利用公共空间的水资源解暑降温。

在首都马德里，人们能通过市政府开发的名为“移动马德里”的手机应用程序查找全市2150个喷泉的位置。该市曼萨纳雷斯河畔建造了一座小型水上乐园，不仅有地面水柱式和水雾式喷泉，还开放了类似泳池的泡水区域，广受市民欢迎。

从“头”到“脚”的改造

除利用现有资源，城市改造也成为西班牙对抗高温和气候变化的方案之一。

地中海沿岸国家众多村庄建筑外墙为白色，因为白色更利于反射夏季炎热的阳光，帮助建筑物内部保持阴凉。这一古老的建筑理念也启发了现代建筑师们。

在马德里最大的生鲜市场，设计师为一处建筑安装了一种白色材料制成

英报称美国地区性银行仍难摆脱“呼吸机”

据英国《金融时报》7日报道，距年初美国硅谷银行和签名银行突然“垮掉”已近4个月，美国地区性银行仍在依赖数以千亿美元计美元的政府融资维持生命。

其中一个资金来源是11家受政府支持的地区性贷款机构“联邦住房贷款银行(FHLLB)”。

FHLLB财务办公室上周数据显示，截至6月底，FHLLB向美国银行和信用合作社发放的贷款总额达8800亿美元。

这一数字略低于今年一季度末时FHLLB的放贷总额峰值，即1万多亿美元，但与2021年底的贷款水平相比，仍上涨超过150%。

FHLLB旧金山地区负责人特雷莎·贝兹莫尔说，他们的作用就是稳定银行系统，“只要利率仍维持现有水平，你就会看到FHLLB向银行高放贷”。

据其官方网站介绍，FHLLB是受政

府特许成立的独立经营机构，采取会员制，主要向会员提供受住房抵押贷款、政府和机构证券等担保的贷款。《金融时报》称，FHLLB如果面临倒闭，美国联邦政府很可能出手相救。

批评人士长期认为，FHLLB受美国政府支持，会鼓励该机构过度承担风险，应对这种机制加以管束。硅谷银行和签名银行在突然关闭前都曾向FHLLB借贷。

然而，贝兹莫尔认为，FHLLB虽然名义上受政府“托底”，但政府最终出资介入的可能性相当低。FHLLB长期保持低水平贷款损失，且资金充沛。

据报道，美国银行无需告知投资者是否向FHLLB贷款及其贷款规模。但从近期财报看，部分银行把偿还FHLLB贷款视作财务状况良好的标志。

美国西部联盟银行首席执行官肯尼思·韦基奥内7月称，该银行有能力“快速降低对成本较高的FHLLB借贷的

依赖”，西部联盟银行二季度末时的FHLLB贷款已从一季度末的110亿美元降至50亿美元。

美国公民金融集团首席执行官布鲁斯·范萨温7月称，银行即便要为计息存款支付较高利息，该利率一般也低于FHLLB贷款利率。如果能偿清或部分偿还FHLLB贷款，并以存款替换，“会产生良好替代效应”。公民金融集团今年二季度偿还FHLLB贷款总额的近60%。

然而，报道称，仍有不少银行难以摆脱对FHLLB贷款的依赖。例如美国联邦信银行，二季度末时仍拖欠135亿美元FHLLB贷款，略低于3月底时的150多亿美元，但高于该银行所掌握的100亿美元现金。根据“银行登记数据(BankRegData)”机构的数据，二季度末时FHLLB贷款约占美国联邦信银行总资产的15%，是同等规模其他银行的3倍。

另一个资金来源是美国联邦储备

湾鼠海豚栖息水域使用刺网捕鱼，代之以其他渔具。该机构警告，如果不这样做，这一珍稀动物的灭绝“将不可避免”。

加湾鼠海豚又名小头鼠海豚，成年加湾鼠海豚体长不超过1.5米，重量一般不到54公斤。

墨西哥加利福尼亚湾海产丰富，非法捕捞现象非常严重。加湾鼠海豚因体型短小，极易被当地渔民普遍使用的刺网缠绕误伤，导致窒息死亡。

（新华社专稿 欧 飒）

仅剩十几头 最小鲸目动物濒临灭绝

国际捕鲸委员会7日警告，世界上体形最小的鲸目动物加湾鼠海豚可能仅剩10至13头，亟待采取行动予以保护，否则这种动物将在地球上消失。

国际捕鲸委员会依据世界自然保护联盟今年6月发布的一项调查结果发出上述警告。加湾鼠海豚生活在墨西哥加利福尼亚湾北部海域，在世界自然保护区联盟濒危物种红色名录中属于极危物种。这一物种1997年时尚有570头。

国际捕鲸委员会呼吁彻底取缔在加